

侨心聚侨乡 合力筑新程

近千名台山籍海内外乡亲回乡共叙乡情

“获得下一届大会主办权，我们都很激动，澳门台山同乡会在推广中华传统文化、加强乡亲联谊、支持家乡发展等方面做了大量工作，取得了很大成效。我们将齐心协力，筹划和组织好第十二届世界台山宁阳会馆(同乡会)联谊大会。”昨日，澳门台山同乡会理事长林陈红霞表示。

11月14日至16日，一场跨越19个国家及地区的“桑梓之约”如期而至——第十一届世界台山宁阳会馆(同乡会)联谊大会在台山举办，近千名台山籍海内外乡亲心怀赤诚，跨越山海回到家乡。这场以“侨心聚台山，共筑新未来”为主题的盛会，既是海内外乡亲共叙乡情的“团圆宴”，更是凝聚侨智侨力、推动家乡高质量发展的“动力引擎”。

文/图 江门日报记者 李嘉敏

动员更多乡亲常回家看看

此次大会的启动地点设在金山星湖湿地公园，开幕当天，来自全球的60多个台山籍乡亲社团、近千名代表齐聚。“无论在哪个国家拼搏，我们始终是台山人。”这是所有归乡游子的共同心声，他们跨越重洋，守护文化根脉、传承家国情怀，探寻家乡发展机遇。

“我们特意带后辈回来，让孩子知道‘根在这里’。”来自美国旧金山的伍先生道出众多侨胞的心声。大会期间，海内外乡亲走进广海镇鲳鹏村、台山工业新城、台山核电、黄茅海跨海通道等，直观感受家乡发展“加速度”。

“每次回来都有新惊喜，家乡充满活力！”马来西亚雪隆台山会会长冯意恒感慨道。祖籍斗山的澳大利亚华侨陈华富表示，以后要动员更多乡亲常回家看看。

以实际行动助力家乡发展

“光有情怀不够，还要有实实在在的行动。”海内外乡亲以实际行动助力家乡发展。

11月14日，270多名来自全球30多个社团的海外侨胞与港澳同胞，齐聚台城南新区山体公园，合力为“台山华侨林”添绿。驻美台山宁阳总会馆董刘荣浩坦言，为家乡种下绿荫，深感自豪。美国东湾台山同乡会会长曾荣欢不仅参与植树，还为“台山华侨林”捐款。这片“台山华侨林”让海外侨胞与家乡有了“长久联结”——无论身在何方，家乡总有一片属于他们的绿色。

大会期间，海内外乡亲走访重点项目，在见证家乡巨变的同时挖掘机遇，“尽快让合作落地”成为大家的共识。11月16日，华侨华人创新创业及侨助“百万工程”分享交流会举行，澳大利亚台山同乡会会长李仕文提议探索“体育+旅游+商务”融合模式；满度科技集团总经理许国豪为侨乡青年创业支招；华尔佳文化旅游有限公司董事长伍嘉俊看中台山华侨养老优势。交流会搭建了分享平台，促成了多项合作意向，并发布侨胞创新创业指南，为侨胞参与“百千万工



11月14日至16日，第十一届世界台山宁阳会馆(同乡会)联谊大会在台山举办，近千名台山籍海内外乡亲心怀赤诚，跨越山海回到家乡。

程”搭起桥梁。

十五运会排球(男子成年组)比赛在台山举办期间，台山市政府与澳大利亚墨尔本台山同乡会在大江镇联合举办国际男子九人排球邀请赛，擦亮“排球之乡”名片。海内外乡亲对排球的热爱，转化为反哺家乡的行动——香港台山商会捐资800万港元兴建的台山排球运动学校综合训练大楼已启用，商会代表陈尚智表示，未来将持续推动台山体育、医疗、教育事业与港澳资源对接；曾是排球运动员的澳门台山青年副会长伍丽萍，在赛场见证拼搏时动情地表示，希望与家乡建立更多排球联系；洛杉矶台山文化体育协会会长李艺菲表示，协会长期在海外举办排球、排球赛，接下来将继续传播家乡体育文化。

推动家乡链接全球资源

人工智能技术合作、“体育+旅游”融合项目、华侨养老产业探索……大会

期间，海内外乡亲带来的海外资源与先进理念，为台山产业升级注入新活力，助力家乡链接全球资源。

“台城不少楼盘建设得很好，如果在这里置业，与家乡的联系会更深。”美东海湾台山同乡会会长、美国旧金山曾三省堂主席曾荣欢说，落叶归根是中国人的传统观念，希望日后有更多华侨华人尤其是年轻的华裔青年回家乡看一看、走一走，感受家乡的发展，在家乡投资、创业、定居，共同建设台山。

大会期间，台山市举办“秋颂·侨安——2025台山安居盛荟”活动，推出“华侨购房专属VIP卡”，助力侨胞安居乐业。“我计划在台山买房，以后常来居住，也方便对接业务。”“家乡的居住环境越来越好，生活很舒心！”不少侨胞表示。

从精神传承到产业交流，从文化传播到体育平台搭建，大家纷纷表示，要当好桥梁纽带，既为家乡链接海外发展新程。

资源，也向世界讲好家乡故事。苏里南共和国台山常务副会长李灿俊带着任务回乡，专门对接服饰、小商品企业寻求合作；印尼广府总会广肇青年主席黄宝进与家乡企业洽谈人工智能技术项目，澳大利亚墨尔本台山同乡会常务副会长黄永彬坦言，这次回来发现家乡的产业有巨大合作空间，不想错过机会。

大会不是终点，而是长效合作的起点。闭幕式上，大家纷纷表示，要把家乡见闻分享给更多海外乡亲，多回乡交流、考察、投资。“只要我们心贴心，凝聚海内外乡亲的力量助力家乡发展，台山未来可期！”林陈红霞说。

大会虽已落幕，但海内外乡亲与家乡的联结从未中断。未来，台山将持续优化服务，通过“侨事通”等线上平台，为海内外乡亲回乡创业、置业、生活提供便利，让侨心侨力持续为家乡赋能，共筑台山发展新程。

大会虽已落幕，但海内外乡亲与家乡的联结从未中断。未来，台山将持续

优化服务，通过“侨事通”等线上平

台，为海内外乡亲回乡创业、置业、生

活提供便利，让侨心侨力持续为家乡赋

能，共筑台山发展新程。

世界台山宁阳会馆(同乡会)联谊大会发起人收获感谢状 侨胞精神照亮台山发展之路

江门日报讯 (记者李嘉敏) 11月14日，第十一届世界台山宁阳会馆(同乡会)联谊大会开幕。会上，大会发起人陈振沛、伍璇灿、刘荣浩三位高龄华侨收获感谢状，他们用数十年光阴搭建全球台山侨胞交流合作的桥梁，更以跨越时空的家国情怀，成为激励侨胞反哺家乡的“精神灯塔”。

“我今年96岁了，只要身体允许，每年都会回台山看看。”陈振沛用一口地道台山话道出心声。陈振沛1951年移居加拿大，1966年起长期担任加拿大域多利台山宁阳总会馆主席，他用实干赢得当地政府与侨胞的认可，1997年获授维多利亚“荣誉市民”称号。今年92岁的伍璇灿作为驻美台山宁阳总会馆资

深商董，几十年来筹措大量经费支持当地侨社与家乡公益事业，被乡亲们亲切称为“华裔市长”；今年87岁、曾九任三藩市中华会馆通事的刘荣浩，大半生扎根侨社，始终将服务侨胞、联结乡梓放在首位。三位老人虽年事已高，但始终坚守“每年回乡看”的约定。

2000年，陈振沛与伍璇灿、刘荣浩、李振文(已故)在台山偶遇，四人有感于改革开放后海外乡亲返乡热情高涨，但缺乏由海外社团自主组织的恳亲平台，便共同发起倡议——由海外台山籍社团主办联谊大会，既避免加重政府负担，又真正为家乡振兴凝聚侨力。2001年11月，首届世界台山宁阳会馆(同乡会)联谊大会吸引12个

海外台山宁阳会馆的200多名代表参加，自此开启了全球台山侨胞“联谊、合作、发展”的新篇章。如今，大会已成功举办11届，成为台山侨务工作的闪亮品牌。

大会主办方通过致送感谢状等形式，感谢陈振沛、伍璇灿、刘荣浩等老一辈侨胞的卓越贡献，让“坚守家国情怀、勇于担当奉献”的侨胞精神深入人心。

“侨胞精神不仅是一种情怀，更是一种推动发展的动力。”台山市有关方面表示，通过宣传老一辈侨胞的事迹，引导年轻侨胞传承爱国爱乡精神，更激励本地干部群众以侨胞为榜样，以更饱满的热情投身家乡建设。

海内外乡亲齐聚高品区 见证家乡台山发展巨变

江门日报讯 (记者李嘉敏) 近日，近千名海内外乡亲齐聚台山市高品质新居住示范区(以下简称“高品区”)博富·福美城，共赴“世界宁阳夜”高品质家宴暨“星耀高品 侨荟四海”文艺盛会，共聚乡情。

博富·福美城作为高品区的代表性楼盘，超过四成业主是港澳同胞、海外侨胞，房企精准把握他们的购房需求，精心

打造优质住房。“远道而来的乡亲们，欢迎回家，我们所在的高品区有中心幼儿园，有三大名校，还有运动与生活美学结合的‘冠军荟’，相信你们会看到家乡全新的面貌……”活动中，高品区形象大使、奥运冠军谢思埸通过视频为乡亲们带来热情问候。随后，精彩文艺演出登场，小品《根》温情演绎侨乡故事，展现高品区发展新貌，让乡亲们共享家乡高品质发展丰硕成果；新宁中学李树芬校区音乐团带来精彩的广东音乐演出，该校位于高品区，先后获评广东音乐进校园示范基地、广东音乐中学传承基地、广东省中小学中华优秀传统文化传承学校。

当晚还举行台山地标建筑通济塔亮灯仪式，活化提质后的通济塔增设了多彩灯光秀设备与环绕式大屏幕。为了

让乡亲们品尝到浓浓的家乡味，家宴奉

上了台山特色盆菜。

活动搭建了海内外乡亲与家乡之间的情感桥梁，展示了家乡发展的美好前景。“这是一场文化融合、情感联系的盛会。”第十一届世界台山宁阳会馆(同乡会)联谊大会负责人、澳大利亚墨尔本台山同乡会会长李仕文呼吁，希望每一位宁阳儿女把海外智慧和资源带回家乡，共同助力家乡建设。

海外乡亲组团走访台山乡村 重拾乡愁记忆 感受发展脉搏

江门日报讯 (文/图 记者李嘉敏) “旅居加拿大数十年，回到家乡看看熟悉的华侨建筑，这就是我们的乡愁。”昨日，在海口埠，旅加乡亲周先生感叹道。11月17日，加拿大广府人联谊总会访问团到访台山，100多名海外乡亲开启台山乡村寻根之旅。访问团成员以脚步丈量侨乡大地，在古村风貌、文化遗存与乡村新景中，重拾乡愁记忆，感受祖国、故乡的发展脉搏。

当天早上，访问团抵达台山，第一站是台城西门圩，他们走进台山非遗展示馆，沉浸式感受侨乡传统文化魅力。“离开家乡这么多年，没想到老街还保留着当年的韵味，非遗项目更让我想起小时候的生活场景，感觉十分亲切。”访问团成员李先生感慨道。

访问团还前往三合镇、端芬镇，在三

泉湾侨文化基地，他们品尝家乡地道美食，参与侨文化互动环节；在海口埠，他们探访“广府人出洋第一港”的历史遗迹，银信博物馆里泛黄的侨批信件、珍贵的历史照片，展现先辈出洋谋生的艰辛与家国情怀。“每一封银信都是一段乡愁故事，这份乡愁值得我们永远铭记。”访问团团长伍先生动容地说。

访问团还走访麋溪学校、光大学校等侨校活化利用项目，青砖黛瓦的骑楼建筑、错落有致的院落布局，彰显华侨建筑的独特韵味。通过走访台山多个乡镇，大家感受到侨乡历史文化的深厚底蕴，见证了乡村振兴背景下台山农村风貌提升、文旅融合发展的成果，宜居宜游的乡村风貌获得了访问团成员们的点赞。“家乡的变化太大了，从古朴村落到现代化交通，既保留了根脉，又充满了活力，让我们这些海外游子倍感自豪。”访问团成员周先生说道。



台山举办非遗展演 为运动健儿加油助威

江门日报讯 (记者李嘉敏) 近日，台山市金星湖湿地公园热闹非凡，“活力非遗跃动全运”2025年台山非物质文化遗产(浮石飘色)大展演在此精彩上演。活动由台山市文广旅体局主办，台山市文化馆、台山市非物质文化遗产保护中心承办，以十五运会为契机，为市民、游客献上一场兼具传统与现代的视听盛宴，也借璀璨多彩的侨乡非遗为运动健儿加油助威。

当天，由2条金龙、8头醒狮带来的龙狮舞《龙腾狮跃贺盛会》拉开展演的序幕。作为入选国家级非遗代表性项目名录的台山浮石飘色，开展上色展示与巡游活动，“赵子龙救阿斗”“慈航普渡”“昭君出塞”“穆桂英挂帅”“四台经典飘色造型”一一亮相。巡游过程中，立于色板上的“色仔”“色女”似凌空而立、摇曳生姿，独特的技艺让观众惊叹不已。

夜幕下的展演内容更为丰富，多个非遗项目接连登场。广东音乐合奏《娱乐升平》《惊涛》奏响南国丝竹的百年悠扬；折子戏《蟾宫证仙缘》情

节浪漫缠绵，乐韵绕梁不绝；台山民歌《我的家乡荷花靓》以经典旋律讲述现代新事，尽显当地深厚曲艺底蕴；海侨东南亚风情舞《欢乐摇摆》《快乐左右》充满异域活力，展现侨乡台山兼容并蓄的特质；台山民歌《返家乡》与粤语经典歌曲《光辉岁月》《海阔天空》创意联唱，实现传统与现代的巧妙碰撞，让归家游子在熟悉乡音中抒发深情；《侨乡武术群英荟》汇聚台山多个武术团体，佛家拳、洪拳、飞龙虎棍等非遗武术项目轮番展示。

值得关注的是，在十五运会排球(男子成年组)比赛间隙，台山新宁体育馆上演了别开生面的文化展演。台山市舞蹈家协会组织的海侨东南亚风情舞队为观众带来充满侨乡特色的舞蹈表演，他们与吉祥物“喜洋洋”和“乐悠悠”热情互动，将传统舞蹈的柔美与体育赛事的活力完美融合。

智能健身驿站投用 市民“家门口”锻炼

江门日报讯 (文/图 记者李嘉敏) 近日，台山新宁体育馆南门广场两侧的群众健身区域智能化升级改造项目完成，全新投用的智能健身驿站配备了具有运动数据记录、语音播报功能的专业器材，并增设遮阳照明设施。

记者看到，升级后的健身区域采用用户外智能健身系统，运动时仪表实时显示参数，市民通过扫描微信小程序二维码就能获取详细运动数据。智能健身驿站配备了椭圆机、太极揉推器、儿童乐园等器材，涵盖力量、心肺、柔韧、放松等锻炼功能，满足全龄人群的多元需求。这些器材均配备遮阳顶棚、智能光控照明灯和太阳能供电系统，可满足全天候运动健身需求。置身其中，能体验集科技、环保、健身于一体的“硬核科技”。

此次升级改造重点优化了健身器材的实用性，提高了智能化水平。市民谭女士说。

为持续改善辖区居民的体育健身环境，近年来，台山市积极推进“15分钟健身圈”和公共体育场地建设，完善公共体育设施。市民可在新宁体育馆周边、台山体育场、河滨体育公园、各镇(街)文化广场、住宅区的小公园等区域开展全民健身运动，市民的获得感和幸福感显著提升。

平安台山

“律银”同心强党建 携手共进优服务

江门日报讯 (记者陈素敏 通讯员/台政宣) 近日，台山市律师行业党委与中国建设银行台山支行党总支联合举办“守·律”者实，善·建”者行”党建共建活动，以党建为纽带，深化行业协同，积极探索法律服务与金融服务深度融合的新路径。

活动旨在通过党建引领，进一步推动律师行业与金融领域的深度协作。在共建仪式上，双方签署《党建结对共建协议书》，明确以“组织联动、发展联促、活动联办、党员联训、阵地联享”为主要内容，着力构建“党建+业务”双轮驱动的工作机制。这一举措强化了党组织之间的协同作战能力，也为双方在更广领域、更深层次的业务合作奠定坚实的组织基础。

在座谈交流环节，与会代表围绕“法律服务与金融服务协同赋能经济发展”主题展开深入研讨。来自江门

市律师协会的律师代表结合典型案例，系统解读商事仲裁结果跨境执行的法律要点，并重点介绍深圳国际贸易纠纷、服务企业跨境投资方面的专业优势。中国建设银行台山支行党总支书记紧扣企业实际需求，详细介绍跨境电商金融、账户反洗钱封等特色服务。

此次“律银”结对，不仅是资源的有效整合，更是服务模式的创新实践。下一步，双方将积极运用共建成果，为企业提供更加精准、高效的“法律+金融”综合服务。台山市将继续以党建为重要抓手，推动律师行业与更多行业、领域建立常态化交流合作平台，持续深化党建与业务的双向融合、相互促进，把党组织的政治优势、组织优势转化为惠企利民的实际成效。



气温缓慢回升 早晚依旧寒凉

江门日报讯 (记者区景常 通讯员/林华立) 据台山市气象局预报，11月20日，继续受强冷空气影响，阴天到多云，气温12-18℃，沿海阵风8级；21日，多云到晴，气温13-22℃，沿海阵风7级；22日至23日，大致晴天，气温14-24℃，沿海阵风6级。

未来几天天气具体预报如下：11月20日，阴天到多云，气温12-18℃，沿海阵风8级；21日，多云到晴，气温13-22℃，沿海阵风7级；22日至23日，大致晴天，气温14-24℃，沿海阵风6级。